

# 那时的爱情，远不止是“我爱你”……(上)

今天是5月20日，谐音“我爱你”。在你看来，爱情，是什么模样？是一见倾心，念念不忘。还是海枯石烂，天长地久。央视新闻专栏《那时他们的爱情》，记录着他们的故事，见证着那些爱情的模样。  
来源：央视新闻

央视新闻



周恩来 邓颖超

## 那时的爱情

周恩来和邓颖超相识于1919年五四运动中。他们一起加入了由周恩来等发起组织的青年进步团体——觉悟社，让男女平等的觉悟在这里先行。

他们曾有过“一同上断头台”的英勇誓言，也有过“望你珍摄，吻你万千”“情长纸短，还吻你万千”的缱绻思念。

他们提倡夫妻之间要有“八互”：互爱、互敬、互勉、互慰、互让、互谅、互助、互学。正因坚持这样的原则，他们对彼此忠诚不渝，携手为国家和人民奉献了一生的努力。

### 相濡以沫，患难与共

由于作息习惯不同。每当时间已晚，邓颖超就会写纸条。让值班卫士送给还在忙于公务的周恩来：“恩来同志，你应该休息了”

同样，周恩来对邓颖超也十分关切。尽管他每天工作十七八个小时。每晚10点，他一定会关心妻子是否上床安睡。然后才回到办公室继续工作。

央视新闻



李秀文 叶挺

## 那时的爱情

李秀文与叶挺结婚后几乎没有几天安逸日子，她协助丈夫工作，见证了中共直接领导的正规武装力量“叶挺独立团”的组建。在民族存亡之际，李秀文拿出父母的养老金，又出面筹款，购买军备，亲自送到皖南，支持叶挺率领的新四军抗日。

“皖南事变”中叶挺被捕，李秀文支撑起家庭重担，一度陪丈夫坐牢，不离不弃。

1946年4月8日，叶挺与李秀文由重庆前往延安途中遭遇飞机失事，不幸遇难。直到生命的最后一分钟，他们都在用行动诠释“患难与共”。

### 不离不弃，同甘共苦

1938年2月，叶挺正式就任新四军军长。为支持丈夫，李秀文从广东、香港一带，购买3600支手枪。并亲自押送，运往皖南。在皖南的3年抗日战争中，李秀文度过了艰险而动荡的生活。

叶挺与李秀文的儿子叶正明曾这样写道“母亲，你和父亲结婚以来从来就很少好好过过……而你从没发过怨言没有说过一句丧气的话”

央视新闻



刘志兰 左权

## 那时的爱情

刘志兰曾是“一二·九运动”的积极分子，被朱德赞为“女同志中的佼佼者”。经朱德夫妇做媒，左权与刘志兰于1939年结婚。左权极为珍惜自己的婚姻，对妻子呵护有加，在筹划百团大战之际也不忘远在延安的妻女，多次托人为她们带去各种生活日用品。

1942年5月，左权在抗日根据地反“扫荡”战斗中不幸牺牲。仅仅几天前，他还在信中述说着对妻子的思念：“亲爱的，别时容易见时难，分离二十一个月了，何日相聚？念、念、念、念！”

### 征战沙场，铁骨柔情

在刘志兰眼里，左权也不单是自己的丈夫，还是兄长、老师。

左权曾在写给刘志兰的家信中说：“不管走到哪里去，离开你有多么远，只要我俩的心紧紧地靠拢在一起，一切就没问题了”

1942年，左权不幸牺牲。刘志兰强忍悲痛，写下纪念文章：“为了革命，我贡献了一切，包括我的丈夫”

央视新闻



彭雪枫 林颖

## 那时的爱情

彭雪枫和林颖成婚仅三天就回到各自战斗岗位，彭雪枫送给妻子的礼物是胜仗：“两个胜利，恰恰都是我们‘蜜月’之内，是我俩结婚后的第一次胜利，是我俩结婚的最优美的纪念。”他还称林颖为“除党之外唯一的能够理解我体贴我的同志”。

1944年9月11日，彭雪枫在战斗中牺牲，组织为保护怀有身孕的林颖，隐瞒了消息。次年1月，他们的孩子小枫即将满月时，林颖才得知实情。她将彭雪枫生前写给自己的87封信件全部悉心保存，一生都思念着他。

### 战争时刻，见证革命爱情

在牺牲之前的四年里，彭雪枫共写下八十封家书。在家书中，彭雪枫谈自己的思念，自己的战斗，也谈彼此共同的成长。

林颖曾回忆：“为了寄托对他的无限思念。我常常要取出他写给我的信，细细阅读，我又仿佛回到了。那如火如荼的民族解放战争的年代”对于林颖来说，“雪枫同志不仅是爱人，更是良师益友”